

奋斗百年路 启航新征程
——数风流人物

毛泽民： 从韶山冲走出来的“红色大管家”

新华社记者 帅才



毛泽民(资料图片)

初夏的韶山冲，绿树环绕，游人如织。走进毛泽东同志故居，游客们认真倾听讲解员讲述当年那段故事——毛泽东坐在灶屋里的火塘边，给大弟弟毛泽民、小弟弟毛泽覃以及堂妹毛泽建讲述革命道理。在韶山，毛泽民等烈士的故事广为人知。

毛泽民，1896年生，湖南湘潭韶山人。1921年参加革命，很快就加入了中国共产党。1925年2月随兄毛泽东到湘潭、湘乡开展农民运动，同年9月进广州农民运动讲习所学习。随后，毛泽民辗转上海、武汉、天津等地，从事党的秘密工作。

1931年初，毛泽民进入中央革命根据地，任闽粤赣军区经济部长。1931年毛泽民任中华苏维埃共和国临时中央政府银行行长，他在短时间内解决了金融人才严重缺乏、没有准备金、苏区内多种货币混乱流通等困难和问题。

1933年5月，毛泽民兼任闽粤赣省苏维埃

埃政府财政部部长，1934年9月兼任国家对外贸易总局局长，领导苏区银行、财政、贸易、工矿等经济工作。1934年10月，红军被迫长征，苏维埃中央政府财政部和国家银行组成第15大队，毛泽民任大队长兼没收征集委员会副主任、先遣团副团长、总供给部副部长。时人称15大队为“扁担上的国家银行”，在长征中解决了运输、打土豪、筹粮筹款、保障供给等艰巨任务。

1936年2月，毛泽民任中华苏维埃工农民主政府国民经济部部长。毛泽民长期执掌财政大权，廉洁奉公，一尘不染，他常说：“不能乱花一个铜板，领导干部都要带头艰苦奋斗。我们是工农管钱，为红军理财的，一定要勤俭节约！”

全国抗战爆发后，1938年2月，受党中央派遣，毛泽民化名周彬，与陈潭秋等同志到新疆做统战工作，先后出任新疆省财政厅、民政厅厅长等职。令人痛心的是，1942年新疆军阀盛世才在新疆捕杀共产党人，当年9月17日，毛泽民和陈潭秋等共产党员被反动军阀盛世才逮捕。

在狱中，敌人对毛泽民等软硬兼施，严刑审讯，逼他招认中国共产党在新疆搞“暴动”的所谓阴谋，逼他脱离共产党，交出共产党的组织。毛泽民等坚贞不屈，视死如归，坚定回答：“决不脱离党，共产党员有他的气节。”“我不能放弃共产主义立场！”1943年9月27日，毛泽民被敌人秘密杀害，时年47岁。

毛泽民已经牺牲70多年，当年落后闭塞的家乡发生了翻天覆地的变化。如今，以红色精神为底色，以红色资源为依托，韶山实现“日月换新天”的发展——2015年贫困户全部实现脱贫，2016年贫困户全部实现“摘帽”，2020年完成地区生产总值97.08亿元，是2011年的2.46倍……

(新华社长沙5月16日电)

市楹联家协会成立30周年座谈会举行

本报讯(记者 谷荪)5月16日，在湘潭市楹联家协会成立30周年座谈会上，全市200余名楹联家代表共话湘潭楹联历史，传承优秀文化，矢志将湘潭的楹联文化名片打造得更加璀璨。

我市现有各级楹联家协会会员1000多名，其中市级会员611名，国家级会员120名。2019年，湘潭获评“中国楹联文化城市”。

我市楹联创作和理论研究均走在全国前列。农民楹联家熊伯光，是首届“曾国藩楹联奖”提名奖获得者，在全国各种征联活动中获奖300多次，是楹联界的知名联家。周渊龙等25人被湖南省楹联家协会认定为“湖南省对联文化传承人”。刘绍彬为首编辑出版的《中国对联集成·湖南湘潭卷》，在楹联界获得好评。刘可亮主编的《无情对韵》填补了我国楹联界无情对方面的空白。

目前，我市楹联界正大力发扬湖湘文化“经世致用”精神，倡导楹联文化“崇实尚用”功能，为经济社会发展发展擂鼓助力，并大力开展楹联教育普及工作。目前我市共有14个市级楹联教育基地，其中，湘潭市第七中学、湘乡市东山学校、湘潭县晓南学校等12所中小学成功创建“中国楹联教育基地”。

为发扬和传承一代伟人毛泽东家乡的红色文化，目前湘潭市楹联协会正致力于在中小学培育楹联文化土壤，建设楹联文化乡镇，使中华瑰宝延绵不绝。结合当前的党史学习教育活动，协会正集中力量收集编辑湘潭红色人物楹联集，以人们喜闻乐见的楹联文化提供党史学习教育的生动教材。

盲人诗人周坚桥受邀参加全国性诗词活动

本报讯(记者 谷荪)5月16日下午，为庆祝建党100周年暨第31次“全国助残日”，中华诗词学会、中国残疾人事业新闻宣传促进会举办的残疾人诗词工作委员会首场诗词雅集在北京盲文图书馆报告厅举行，我市盲人诗人周坚桥受邀参加，全国仅有9名残疾人代表参加。

今年58岁的周坚桥是湘乡市泉塘镇人，从小就喜欢诗歌的他，没有因为双眼失明而放弃理想。他通过收音机学习诗歌写作知识，请家人朋友为他念读相关书籍，克服重重困难成为了一名优秀的诗人。

对于诗歌创作，周坚桥非常执着和认真。2016年清明节前后，他写了一首《清明》，为精益求精，他花了2年多时间对这首诗进行修改、提升。早在2013年，周坚桥就出版了个人诗集《黑夜唱给太阳的歌》，近8年来，他又陆续创作了千余首作品。周坚桥的作品多次在全国各类赛事中获奖，其中获全国性一等奖6次。目前，周坚桥任中华诗词学会会员、中国楹联学会会员、湘潭市诗词协会常务理事。

在16日下午的活动中，周坚桥朗诵了自己的原创作品，受到大家的一致好评。他说，虽然自己的眼睛看不见了，但诗歌让他的世界斑斓多彩。

“灌区+企业”现场办公解难题

本报讯(记者 王希台 见习记者 童鸣远)“目前企业正在有序开展生产，非常感谢韶灌局帮助我们小微企业解决生产上的难题，做了一件大好事、大实事！”日前，金鸿泰有限公司负责人对前来自访的韶灌局工作人员表示感谢。

金鸿泰有限公司是一家从事农资和工业原料生产的小微企业，位于湘潭雨湖区姜畲镇境内。2021年，公司计划扩大生产规模，但受到了工业供水不足的瓶颈制约，之后向韶灌局反映了期盼解决其用水问题的意见。韶灌局非常重视，主要负责人带队深入金鸿泰有限公司了解具体情况，通过“灌区+企业”现场办公会方式，努力打通服务企业“最后一公里”。

为从根本上解决企业的供水问题，韶灌局积极牵线搭桥，介绍金鸿泰公司与经营供水的韶灌集团签订供水合同，确保了企业长期稳定的生产用水，助力企业发展需要。

在党史学习教育中，韶灌局积极响应群众期盼、解决企业难题，结合灌区职责和工作实际，制定了“我为群众办实事”责任清单，由党组成员逐一认领、整体推进，带头为群众办实事解民忧，将学的成果、学的方法、学的质效融入为民服务、履职尽责、担当作为中，以实的工作业绩、严的工作标准、好的群众反映为党的百年华诞献礼。

福彩店开进人气商场

盲盒刮刮乐 新玩法吸睛

本报讯(记者 冯叶)5月16日，一家福利彩票销售投注站进驻万达广场，开始试营业，为市民购买福利彩票、参与公益事业提供了方便。这也是全省首家开进人气商场的福彩投注站。

为吸引年轻人的注意，该投注站创新玩法，在全市首家推出“盲盒刮刮乐”，即购买一盒“盲盒”彩票，除拥有同等价值的彩票之外，还可刮出矿泉水、水杯等礼物，十分吸睛。“我来万达广场吃饭，路过这里就被‘盲盒’吸引了，没想到还中了几十元，真是意外之喜。”一名女孩说。

投注站负责人之所以选址于此，就是看中了这里的人流量。最近天气变热，商场里开着空调，环境舒适，一些平时没有购买彩票习惯的市民，逛街路过时也忍不住玩上几把，既能娱乐，还奉献了爱心。

路面淤泥难清 爱心企业助阵

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 姜桂萍)日前，岳塘区下摄司街道半边街街角自来水主水管爆裂，冲刷出的大量泥沙、卵石污染了路面。辖区爱心企业湘潭世平保安服务有限公司组织志愿者小分队，动用洒水车等专业机械设备将路面冲洗干净。

半边街社区负责人介绍，水管修复后，他们组织了大量人力开展清淤，但因社区缺乏专业机械设备，无法将路面的黄泥污渍彻底清洗干净，路面总显得脏污不堪。

湘潭世平保安服务有限公司负责人途经此处后，立马调来带有高压水枪的洒水车，出动2台翻斗车，发动公司10名党员、职工组成志愿者小分队，对沿街300多米被淤泥污染过的路段进行深度冲洗，当地居民纷纷竖起大拇指称赞。

湘潭经开区：

打通“生命通道”为民排忧解难

本报讯(记者 李涛)5月16日下午，记者在湘潭经开区金水湾小区看到，这里的消防通道畅通无阻，小区居民李女士告诉我们，“以前消防通道上停满了车，有一次小区住户生病喊了救护车，半天都进不来。现在基本上没有乱停乱放的，不说消防车救火、救护车救人，我们平时开车出门、散步也方便多了。”

自党史学习教育活动开展以来，湘潭经开区结合辖区实际情况，积极为群众解难题、办实事，着力解决消防通道占用堵塞问题。通过政府统一领导、部门齐抓共管、小区先行先试，先后在金水湾、翰林居、金桥城等多个小区开展试点，采取督促相关管理单位标识划线、设置物理隔离设施、引导物业降价降费、志愿者定时劝导服务等“一区一策”整治模式，取得较好成效。

湘潭经开区作为国家级经济开发区、长株潭融城的核心组成部分，城区

规模快速发展。目前全区有高层建筑506栋，其中住宅小区473栋，金水湾、翰林居、金桥城等小区的常住人口均在1万人以上。然而，由于社会综合管理能力相对滞后，大部分住宅小区消防通道被占用、堵塞问题普遍存在，严重威胁居民生命财产安全。

整治前，仅金水湾小区停在消防通道上的车辆就达700多辆，业主出行受阻，消防车、救护车根本进不去，小区群众对此举报不断、投诉不停。同时，部分小区业主出于自身利益考虑，不愿意购买、租赁地下停车场车位，大量私家车乱停乱放，占用了公共消防通道。

对此，湘潭经开区管委会高度重视，消防、公安、建设以及街道、社区等部门单位密切联动，对全区72个小区全面摸排检查，决定在金水湾等几个小区开展试点。

为清除隐患源头，相关部门组织

每公斤56元

“尚勇”竹根辣椒俏得很！

取“藏一部分”的办法，以保证建立了长期蔬菜配送关系的饭店、食堂有货。

唐勇说，去年国庆节过后，他播种了5亩地的辣椒种子，累计有150万株左右。其中，本地传统优质品种竹根辣椒(又称线椒)有50多万株，牛角椒100万株，除自用外，还对外出售了一部分。今年，他的合作社(公司)650亩蔬菜生产基地，种植结构进一步调整，以栽培辣椒为主，其他20多个蔬菜品种为辅，决心做大做强辣椒单品产业，打造“湘潭竹根辣椒”品牌。其中，110余亩设施大棚2月初移栽竹根辣椒50亩、牛角椒60多亩。经过细心管护，大棚里的辣椒长势良好，牛角椒4月5日开始采摘，竹根辣椒4月20日开始采摘。刚开始，两种辣椒每天都只能采摘数公斤，但价格不菲，每公斤100

元，都是老顾客上门要货。随着采摘量日渐增大，价格也逐渐降低。目前，竹根辣椒日采摘量100公斤左右，每公斤56元；牛角椒日采摘量300公斤左右，每公斤20元。

竹根辣椒因个体修长、形同竹根而得名，其色泽鲜艳、皮薄肉厚、辣中带甜，市场销路很好。近几年来，唐勇和他的父亲唐光强通过试验栽培，攻克技术难关，让竹根辣椒实现了“春提早、秋延后”上市目标，从农历三月一直可以采收到底，价格优势明显，生产效益很不错。

今年，尚勇蔬菜基地采取包种苗、包销路、包技术的模式，辐射带动周边部分农户、合作社栽种辣椒700余亩，其中约有一半竹根辣椒，基本为露地栽培，5月下旬可采摘上市。

科学减重 享“瘦”人生

市中心医院第三届“健康有氧行”活动走进韶山

本报讯(尹义龙)初夏的韶山，满目葱茏。5月15日，由湘潭市中心医院减重代谢外科中心(以下简称“中心”)组织的“科学减重，享‘瘦’人生”活动走进红色圣地韶山。做过减重手术的“胖友”和该中心团队的专家、医护人员共30余人，一起攀登韶峰，用实际行动倡导全民健康生活。

5月11日是“世界防治肥胖日”。据了解，目前中国男性肥胖率达16.3%，女性达12.4%。但是，肥胖导致的危害并未引起人们足够的重视。“这正是我们组织此次活动的初衷，希望通过我们不懈的努力，引起更多人对肥胖危害性的重视，改变生活方式，重拾健康生活。”市中心医院普外一科主任、减重代谢外科中心主任罗衡佳介绍。

5月15日，晴空万里，空气清新，韶峰风景区青翠欲滴。几位走在队伍最前面的“胖友”，兴致格外高昂。46岁的左先生，这次和老婆一起参加登山活动。左先生体重曾一度达到145公斤，两年前在中心通过袖状胃切除手术后，

将体重减轻到了80公斤。左先生老婆笑着说，要是手术前，听说要爬山，左先生拖都拖不动，这次左先生竟然很主动。陈女士时尚靓丽，走在队伍里格外引人注目。可谁知道，1年前，陈女士都不敢到外面旅游，任何漂亮的衣服都不想穿。因为胖，陈女士觉得穿什么都不好看，更不想出去走走。去年手术后，她的体重从120公斤下降到了目前的57.5公斤。自信、阳光又回归到了陈女士脸上。

闵女士是我市一家保险公司的白领，曾经尝试过减肥药、运动、节食等多种减肥方法，虽然短期取得了一点成绩，但体重很快又反弹了。多种减肥方法失败后，闵女士非常睿智，对减重手术一直持谨慎态度。通过自己3年的考察以及周边朋友的亲身体验后，闵女士彻底放心了：这个手术其实很成熟，国外开展得很普遍。闵女士说，在中心，她懂得了减肥不仅仅是减轻体重，而是要使身体各项指标都回归正常。

当天天气较高，“胖友”们一路欢歌

一路笑语，全部登顶韶峰。猎猎山风，见证了“胖友”们的激情。在山顶，大家俯瞰山脚，拍摄了最美的风景。期间，中心的专家陈伟和减重个案管理师姜媛媛分别做了题为《别让肥胖夺走健康》和《减重术后的饮食》的健康宣讲，受到胖友们一致好评。最后，一行人参观毛泽东广场并合影留念。活动结束后，参与者每人得到了一份中心赠送的小礼物。据了解，中心每年都会组织类似活动。

罗衡佳主任表示，超重和肥胖的危害很大，会引起糖尿病、冠心病、睡眠呼吸暂停综合征、“三高”等多种疾病和症状，也是全球引起死亡的第五大风险。很多人尝试过不同方式的减肥却并不奏效，其原因主要是，生活方式干预仅能降低1%的体重，减肥药物存在安全性、耐受性、副作用等问题。相比之下，代谢减重手术对治疗肥胖特别是病态性肥胖很有效，“我们通过分析减重手术4年后的减重效果，都能达到‘安全有效、健康微创、快速康复’的目标。”

应对强对流天气过程

市应急管理部门发布防范指南

本报讯(记者 李涛)5月16日，针对当前出现的恶劣天气，市应急管理部门向广大市民发布温馨提示和防范指南，要求做好包括防高空坠物在内的各项安全防范。

根据气象、水文部门预测，近期全市范围内可能出现恶劣天气，并伴有雷雨大风、短时强降水、冰雹等强对流过程，发生突发性地质灾害与山洪灾害风险等级可能性较大。

应急管理部门提醒市民，仔细检查自家门窗及空调是否牢固，及时排除可能的危险，并收回露台、阳台、窗台放置的花盆或其他容易坠落的物品，以防被风刮落，避免高空坠下影响他人人身及财产安全。

除了注意防范自家高空坠物伤到他人，自己也要查看附近的树木、室外装饰和高杆灯罩是否有被大风吹倒、吹落的风险；不要在高大建筑物、广告牌、遮阳台下等有风险地带行走或停留，以免被坠物砸伤。

此外，市民要及时关闭家中窗户，不随意开启公共部分楼道内窗户，避免扬沙进入或玻璃碰撞破碎；避免雨水进入室内，及时检查阳台地漏，避免堵塞；正确使用电器设备，不乱接电源线，不超负荷用电；及时更换老化电器设备和线路，外出时要关闭电源、煤气、天然气阀门开关。

最后，尽量减少外出活动，避免恶劣天气带来的不便。注意行车安全，出行前要提前掌握天气变化情况，检查车辆安全状况，谨慎驾驶；大风天出门，要做好防护措施，比如佩戴口罩、围巾等，避免灰尘等对眼睛和呼吸道系统造成损伤。

迎战暴风雨

气象服务撑起“保护伞”

本报讯(记者 王希台 通讯员 张美丽)5月16日凌晨，湘潭普降大雨，局地暴雨，最大小时雨强为湘潭县排头乡38.9毫米，最大风力为湘乡水府旅游区19.7米/秒，强对流天气造成部分村庄农田被淹、电网受损。

为了让预警信号传播更迅速，把灾害造成的损失降到最低，市气象局加密监测预警，加强会商研判，做好精细化气象预报服务，为群众筑起气象防灾减灾第一道防线，撑起了气象防控“保护伞”。

这场来势汹汹的暴雨早在气象部门的“预料”之中。14日，市气象台发布《气象信息快报》以及《重要天气提示》，指出，“15日夜间至16日受高空槽、中低层切变和地面冷空气共同影响，全市将出现一次大到暴雨天气过程，并伴有雷雨大风、短时强降水、冰雹等强对流天气。”

15日白天，湘潭烈日当空，热如蒸笼，一场与暴雨赛跑的省、市、县三级联动的防御战也随之拉开帷幕。“监测、预报预警、装备保障务必到位，市局局安排双岗值班，全力以赴做好强降雨水各项气象保障工作。”市气象局相关负责人发出指令。

15日16时，市气象局发布地质灾害气象风险预警、山洪灾害气象风险预警。

15日17时30分，市气象局启动暴雨四级应急响应。

15日23时左右，强回波已移近湘潭北部，即将影响韶山市、湘潭市区北部、湘乡市北部。2小时后，大风呼啸而来，电闪雷鸣，暴雨如注。随着雨势发展，湘潭气象部门上下通力合作，16日凌晨，一份份专题服务材料传出去，暴雨、冰雹、雷雨大风等预警信息以及强降雨水监测警报直达市委、市政府以及乡镇村主要负责人。

受涓水干流流域内强降雨影响，16日12时35分，湘潭市水文水资源勘测中心发布洪水黄色预警，市气象局也将密切关注雨情变化，提高涓水流域天气监测预报预警。

汛期已至，强降雨过程还将轮番上阵，湘潭气象人时刻坚守岗位，全力迎战暴风雨。